新海都・新平台・新产业

Strait ews 13 15 31 7 31 7 31

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 **今日8版** 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059



报料:智慧海都968880

/2025年9月**15日** 星期一 农历七月廿四

谁是福博的"镇馆之宝"?

福建博物院启动"镇馆之宝"评选活动,海都报、新福建APP将推出投票页,邀你一起推选最能代表八闽历史文化精神的文物

N海都记者 宋晖 吴雪薇

这个暑假你打卡福博了吗?据统计,今年暑假期间,福建博物院累计接待观众近50万人次。那么,福博藏着哪些网红文物?这背后又体现出怎样的福建文化、福建精神呢?

随着近年来"文博热"的兴起,博物馆正成为游客的"打卡点",全国不少博物馆也推出了官方的"镇馆之宝":故宫博物院的《清明上河图》、乾隆金瓯永固杯,中国国家博物馆的居母戊鼎(原司母戊鼎)、四羊方尊,陕西历史博物馆的镶金兽首玛瑙杯、鸳鸯莲瓣纹金碗,山西博物院的蛋鹤方壶、贾湖骨笛,湖南博物馆的曾侯乙编钟,湖南博物院的素纱单衣,甘肃省博物馆的铜奔马……

福博"镇馆之宝'呢? 众说纷纭。福建博物院近日启动了官方的"镇馆之 宝"评选活动,你 也能参与其中, 还能赢取精美



唐代的波斯孔雀蓝釉陶瓶

说起福博"明星馆藏",唐代的波斯孔雀蓝釉陶瓶、南宋黄昇墓丝织品、明德化窑何朝宗款文昌坐像、林觉民《与妻书》等先后登上央视《国家宝藏》,在随后福博举

办的"国家宝藏——福

在福建省文旅厅、福建省文物局指导下,福建博物院主办的此次"镇馆之宝"评选活动已正式启动。海峡都市报、新福建APP将协办并全程报道。

这是福建博物院首次

"明星馆藏"多多,有560件一级文物

建博物院文物特展"中,也 吸引了大批游客专程前来 一睹真迹。

德化窑文昌坐像

这四件能算是福博的 "镇馆之宝"吗?海都记者 把这个问题抛给了福建省 文物局局长傅柒生。他说: "八闽文化数千年,福博20

余万件文物标本,各有其义。"傅柒生觉得,福博的 "镇馆之宝"自在人心。

黄昇墓服饰

福建作为中国南方文 化遗产大省,有着丰富的 馆藏文物、地下遗存、地面 古建筑及沿海水下遗物。 福建博物院馆藏文物中有 560件一级文物,横跨数千年历史,串联起了福建海丝文化、闽台文化、朱子文化、红色文化、华侨文化等多元脉络。伴随文物热度攀升,根据馆藏经典文物设计的文创品,也已成为备受追捧的爆款。

《与妻书》

百件精彩候选,纵览八闽文物精品

开展官方层面的"镇馆之宝"评选,将由院方初筛出百件候选文物,再经过专家、媒体以及市民和游客的投票,推选出最能代表八闽历史文化精神的文物。大家心中的"镇馆之

宝"是哪些,这一次,由你 来决定。

活动第一阶段将由福建博物院策展、考古、文物保护等部门组成的专项小组遴选出100件候选文物。从本月起,海峡都市

报、新福建APP将推出投票 页,也将邀请专家解读候选 文物前世今生的传奇。

后续,我们还将邀请专家学者、文博达人、资深媒体人共同参与评审,并面向社会公众开启投票环节。

破解租房难题

住房租赁新规今起正式施行

隔断房、甲醛房、押金难退、虚假房源……近年来,我国住房租赁市场不断发展,但也出现不少市场乱象,困扰广大租客与房东。自9月15日起,《住房租赁条例》正式施行,将进一步规范住房租赁活动,推动住房租赁市场迈向高质量发展。

中介等不得代收住房租金、押金

"作为我国首部住房租赁领域行政法规,条例的施行标志着住房租赁市场从粗放发展迈向法治化、规范化新阶段,为破解'重购轻租'难题、实现'住有所居'民生目标提供了系统性制度保障。"北京房地产中介行业协会秘书长赵庆祥说。

当前,我国城镇租房人口超过2亿,在北上广深等一线城市,租房人口占常住人口比例超过40%。住房租赁市场的总量规模大,经营主体多元,产

品类型和服务方式更加多样。

居住环境直接关系着居 民的生活质量和身心健康。 赵庆祥说,针对部分租赁房 屋设施陈旧、卫生条件差、安 全隐患多等现实痛点和隔断 房、甲醛房等突出问题,条例 要求用于出租的住房应当符 合建筑、消防、燃气、室内装 饰装修等方面的法律、法规、 规章和强制性标准,且明确 规定租住人数上限和人均最 低租住面积应符合相关标准 以及非居住空间不得单独出 租用于居住,从源头上保障 承租人能够获得安全、健康、 相对舒适的居住环境。

针对押金难退这一常见 纠纷,条例明确"出租人收取 押金的,应当在住房租赁合 同中约定押金的数额、返还 时间以及扣减押金的情形等 事项。除住房租赁合同约定 的情形以外,出租人无正当 理由不得扣减押金",并规定 住房租赁经纪机构和网络平 台经营者不得代收、代付住 房租金、押金。

细分经营主体,实施差异化监管

值得注意的是,针对 住房租赁合同备案,条例 除了为出租人提供办理 备案的通道,即通过住房 租赁管理服务平台等方 式向租赁住房所在地房 产管理部门备案,还在出 租人未办理时,给予承租 人办理备案的权利,以满 足承租人的现实需求。

专家表示,住房租赁 合同备案有助于规范租赁 合同管理,能进一步规范 市场、稳定租赁关系,有效 遏制随意涨租、克扣押金、 暴力驱赶等乱象,打击"二 房东"行为,提升房源质量 与服务水平。此外,承租 人可凭备案合同享受公积 金提取等公共服务。

赵庆祥说,除了规范 租赁双方的行为,条例将 经营主体细分为个人出 租人、住房租赁企业、住 房租赁经纪机构、网络平 台经营者四类,实施差异 化监管,对相关经营主体 "要做什么""不能做什 么"提出了要求:

住房租赁合同连续履行达到规定期限的,出租人按照有关规定享受相应的政策支持,承租人按照有关规定享受相应的基本公共服务。

住房租赁企业应当

且备与其经营规模相话 应的自有资金、从业人员 和管理能力,发布的住房 地址、面积、租金等房源 信息应当真实、准确、完 整,不得发布虚假或者误 导性房源信息;住房租赁 经纪机构应当具备与其 经营规模相适应的自有 资金、从业人员和管理能 力,并将其从业人员名单 向所在地县级以上地方 人民政府房产管理部门 备案;网络平台经营者应 当核验住房租赁信息发 布者的真实身份信息,未 履行核验责任的,会受到 相应处罚。

责编/周德庆 美编/建隆 校对/李达

第10230期

社址:福州市华林路84号 邮编:350003 广告许可证:闽工商204 本埠年订价396元 建议零售价1.5元